点

漂流业如何激起"富民浪花"

全媒体记者 汪秀兵



流的游客有200多人。 全媒体记者 黄有安 摄6月9日,游客在天柱山九曲河体验漂流,当天来此

数 **乡村漂流** 100 助力强村富民 村

"快抓紧绳子,前面有一处急水流,小心翻船!"岸边的安全员扯着嗓子喊道,只见浪头迎面而来,皮划艇在水中颠簸起来,瞬间艇仓里打进了很多水,待到水流平缓区,游客们齐心协力把水舀出去,皮划艇继续顺流而下。这是6月9日,天柱山九曲河漂流的一个镜头,当天来此漂流的游客有200多人。

天柱山九曲河漂流项目负责人 李春华告诉记者, 九曲河两岸峰 体险峭、林木幽深,河道大多呈S 形,河水时而静若处子,时而动 若脱兔,皮划艇在河道上起伏跌 宕,平缓时如平湖泛舟,急流中 又如野马脱缰; 直道上一马平 川, 弯道前险象环生。皮划艇沿 河而下,充满着惊险和刺激,富 于"两岸猿声啼不住,轻舟已过 万重山"的意境。李春华说,他 从2008年投资运营九曲河漂流项 目,连年获利,仅2022年就交付 项目所在地的茶庄村40万元分红 款(茶庄村村集体入股九曲河漂 流项目), 并解决了9人就业, 平 均每人年增加收入1.5万元。

6月9日,潜山市白马潭漂流景区游人如织,当天前来体验漂流的游客有300多人。"我们景区共计流转土地2000亩,村集体每年收取土地租赁费4万元。"该漂流项目负责人何小言告诉记者,马潭村30余名村民通过务工形设备人年增加收入4万余元。另外,漂流项目还带动了白马潭周边旅游产业及民宿的发展,游客住宿、餐饮消费也间接带动了当地农副产品的销售,周边50余家农户平均年增收3000元以上。

6月10日,位于岳西县白帽镇 的皖鄂大峡谷漂流景区内人头攒 动,当天来此体验漂流的游客达 1000余人。白帽镇江河村54岁的 村民查传容告诉记者,游客体验 漂流的这条星马河,以前污泥沉 积、生活垃圾多,沟堤破损严重。 后来,江河村实施皖鄂大峡谷漂 流项目,这里的面貌焕然一新,游 客纷至沓来。

"大峡谷漂流全长3.5公里,起点到终点落差128米,河道蜿蜒,沿途风光秀丽,田园优美,集'险、奇、秀、闲'于一体。游客乘坐橡皮筏顺流而下,可体验'小小皮筏水中游,两岸美景乐悠悠'的乡村美景。"该漂流项目负责人黄灿告诉记者,目前有100多名当地村民在景区务工,年增收300多万元。

为了丰富景区休闲旅游项目, 江河村鼓励村民在景区边的黄泥组 流转土地,栽种了葡萄、柑橘、桃 子、樱桃、火龙果等水果,建起了 采摘园,并兴建了100余亩标准化 鱼塘,可供游客休闲垂钓。"预计 今年可带动群众和村级集体经济收 入同比增加10%以上。"江河村党 支部副书记黄生嘉说,该村以皖鄂 大峡谷漂流景区为中心,打造采 摘、农家乐、民宿于一体的城郊型 旅游区,形成新的旅游经济板块。

6月10日,在位于天仙河下游的岳西县袁家渡漂流景区,100多名游客在此体验漂流。该景区由岳西县毛畈村村集体公司岳西县骏发生态农业有限公司经营。"2019年漂流有3.5万人次,随后因受疫情影响游客很少,今年旅游快速复苏,游客有望突破5万人次,可为村集体增加经营性收入150万元以上,带动群众增收200万元以上。"袁家渡漂流项目负责人姚有志说道。

记者从安庆市文化和旅游局了解到,近年来,潜山市、岳西县凭借优质生态资源挖掘"清凉经济",让绿水青山变成"金山银山",漂流项目如雨后春笋般涌现,各地游客纷纷前来体验漂流、

休闲避暑、乐享清凉。据统计,我市现有漂流项目11处,其中潜山市3处、岳西县8处,年接待游客38万人次,年营业收入3000余万元。

"缺水"停漂 "靠天收"难以发展壮大

6月10日上午,记者来到位于 大别山腹地的岳西县菖蒲镇,百 度词条显示,曾被誉为"华东第一 漂"和"安徽第一漂"的天仙河漂 流项目就位于此处,然而记者并 未看到往日热闹的漂流景象,当 地村民说,天仙河漂流项目已于 两年前停漂。

当天,记者找到天仙河漂流项目创建者张世忠。聊起天仙河漂流项目因何"关门",现年72岁的张世忠不禁一声长叹。

"上世纪八十年代,我看到家 乡的秀美景色突发奇想,率先提出 了'天仙河旅游开发'这个大胆设 想,后来在我的努力下,天仙河旅 游有限责任公司成立,天仙河漂流 项目于1994年正式运营,成为岳西 县第一家漂流企业。"张世忠说,每 年夏季,慕名前来天仙河漂流的游 客众多,生意火爆。

上世纪90年代末,前往天仙 河漂流的山路弯曲且窄, 大多是 砂石路和泥巴路,即使是这样的 交通状况, 天仙河漂流人气不 减, 高峰时, 日接待游客量达2000 人次、营业收入达8万余元。沿岸 村民将自家农副产品搬到景区销 售,很快就被抢购一空。"傍晚, 这里还有篝火晚会,'七仙女' 在景区表演黄梅戏等节目, 当时 漂流企业和当地群众赚个盆满钵 满。"张世忠说,后来,随着天 仙河漂流项目"易主",没有依 托漂流开发新的旅游产品,难以 满足游客多元化需求,加上周边 漂流项目渐渐增多, 天仙河漂流 逐渐失去往日风采,直至停业。

"5月28日,我们这里就开始

营业,周末一天有几百名游客来 此漂流。"6月9日,聊起漂流企业 运营状况,天柱山九曲河漂流项 目负责人李春华却心生惆怅。"我 们企业的漂流业绩,2019年开始 下滑,从年接待游客4万人次下降 至去年的2万人次,今年的漂流业 绩也不容乐观。"

"近年来,漂流进入旺季时,水源不足的现象时有出现,无水可漂,势必影响到漂流企业的生存和发展。"李春华说,虽然他已在上游投资自建了一座水库,因容量不足30万立方米,急需扩容,但由于自身能力有限,没有更多资金投入,"缺水"难题亟待彻底解决。

景区"缺水",漂流停运。去年8月,位于岳西县的安徽青云峡旅游发展有限公司发出公告,因天气持续干旱,景区漂流用水格外紧张,自8月15日起漂流项目暂停接待。

记者在采访中发现,全市11处 漂流项目,大多不同程度地存在 "缺水"问题。

张世忠认为:"漂流这一类亲水旅游产品在市场爆发增长的红利期,依靠自然环境天赋异禀可以占据竞争优势。但是,目前市内漂流项目遍地开花,仅仅'靠天收'是行不通的。"

亟需打破"瓶颈" 让漂流漂得更远

采访中,安徽皖鄂大峡谷漂流 项目负责人黄灿告诉记者,漂流旺 季来临,景区接待游客量新增,但 由于停车场土地性质变更未彻底 完成,导致游客停车难,这已直接 影响到景区运营。

另外,水质也影响到漂流行业的发展。"青云峡漂流的河道上游水土流失严重,河水时常浑浊,影响漂流运营。"王学宏是岳西县青云峡漂流项目负责人,他希望当地

有关部门积极协调沟通,寻找解决办法,以保证青云峡漂流项目正常运营。在岳西县天峡风景区漂流点,每年汛期上游大量泥沙堆积到两座水库内,也对漂流运营造成一定影响。

采访中,记者了解到,岳西大歇湾峡谷漂流项目发展面临另一番窘境。"我们企业为了发展漂流延伸旅游项目,计划建设丛林滑草、空中自行车、高山溜索、空中挑战桥等项目,但因为土地等问题,未能如愿。"大歇湾峡谷漂流项目负责人柳效勤说,"目前,我们这里的民宿日接待能力只有200人次,难以留住游客,这些因素都制约了当地旅游产业继续做大做强。"

如何解决漂流行业发展面临的 这些问题?如何让漂流行业激起 "富民浪花"?带着这些疑问,记者 联系了岳西县文化旅游体育局党组 成员、县全域旅游发展中心主任赵 志文。他建议,在漂流项目发展中, 首先要坚持安全发展底线,其次要 在规范有序发展上下功夫。

"岳西县目前漂流项目较多,但是也存在同质化、低效化,少数漂流项目特色不明显、硬件基础设施不完善。我们将以市场化竞争为基础,进一步优化旅游线路,让游客来岳西玩得开心,提升县域旅游经济竞争力。"赵志文说,由于漂流项目属于季节项目,时间短、季节性强,因此要在坚持综合效益提升上下功夫,积极支持单一漂流项目综合发展,同步发展乡村采摘、民宿、农家乐等,实现全时全业发展,把单向的漂流产品改造成综合开发的多向旅游景点,延长产业链,让"过路客"成"过夜客"。

采访中,记者了解到,为进一步 开发夏季旅游产品,繁荣夏季旅游 市场,促进夏季旅游消费,潜山市多 措并举,日前推出以天柱山景区为 龙头,整合漂流、民宿等资源,打造 "避暑游"等旅游产品,提升漂流经 济效益,助力强村富民。 点击 DIANJI

望江县:

"靠前服务"助企发展

本报讯 今年以来,望江县认真落实"一改两为"要求,深度推进"靠前服务",不断优化提升建筑许可办理营商环境,全面提升为企服务质量,助力企业纾困解难。

为切实做好项目审批告知,在建设单位取 得用地后,该县工程建设项目审批改革牵头部 门主动与建设单位联系,了解项目基本信息及 建设规模,根据项目特点与规模,一次性告知企 业需要办理的事项及准备的材料清单,指导做 好审批前的各项准备工作。县住建局主动"靠 前服务",根据项目特点与企业诉求,及时组织 相关部门对项目竣工验收前进行现场联合指 导,各涉审部门根据项目审批进展,提前为企业 对涉及的审批事项进行辅导,在最短时间内让 事项达到审批条件,对达到审批条件的事项尽 快办结,实现审批无缝对接,提高一次办理成功 率。目前已为园区6家企业进行验前指导十余 次,成功帮助企业解决"验收难"等问题。下一 步,望江县将继续下真功、出实招,着力破解企 业在项目建设工程中的"堵点""卡点""痛点", 助力企业繁荣发展。 (通讯员 金锋 汪君凤)

怀宁县: 非公党建聚力添动能

本报讯 6月2日, 怀宁县委组织部、县委非公工委、县经开区党工委联合举办"党建聚力添动能·益企同行谋发展"党建工作指导员"擂台比武"活动。

活动中,15名园区非公党建工作指导员 随机抽签、依次上台,采取"PPT演示+现场 汇报"的方式,逐一展示工作成效、分享工 作经验。由县委组织部、部分非公工委成员 单位分管同志、部分企业出资人和非公企业 党支部书记组成的的评审组,根据现场展示 情况进行综合评分后,最终决出一等奖1名、 二等奖2名、三等奖3名。"这是一次亮绩赛 绩、加压奋进的拉练会,作为怀宁县园区非 公党建工作的首次'擂台比武'活动,充分展 现了园区党建工作指导员'问题帮办、助企 发展'的工作成效。"怀宁经开区党工委有关 负责同志说,下一步,怀宁经开区将进一步 强化实干实绩鲜明导向,激励担当作为、真 抓实干,全力以赴抓实抓牢非公党建工作, 推进非公党建工作再上新台阶,助力绘就园 区发展新蓝图。 (通讯员 余韶辉)

"桐心护未"工作室 守护未成年人

本报讯 5月29日,桐城人民检察院在吕亭中心小学设立的"桐心护未"工作室揭牌成立。

"桐心护未"工作室是由桐城市人民检察院和吕亭中心小学牵头筹划成立,并在吕亭中心小学门口设置"未成年人保护信箱",这将成为连接检察官与在校学生的沟通桥梁,方便检察官了解同学们的法治诉求。今后当同学遇到或者发现校园欺凌、性侵、食品药品安全、网络安全、违规向未成年人销售烟酒、家庭暴力、法律咨询等方面的问题时,都可以通过写信的方式告诉检察机关,检察机关会派人定期取回汇总,将线索转交相关职能部门办理,监督、协助责任单位对涉及问题妥善处理。

